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„Přišli jsme o čtvrté dítě. Byl to přirozený, spontánní potrat v prvním trimestru. Už jsme to v té době všude rozhlásili – ‚čekáme čtvrté miminko!‘ –, měli jsme snímky z ultrazvuku, vybraná jména. Pak to přišlo jako blesk z čistého nebe. Žena začala krvácet, musela na hospitalizaci, hodně trpěla. Ale smrt toho dítěte nakonec v podstatě vytěsnila – brala to jako lékařský zákrok. A to co z ní vyjmuli jako odpad. Odmítla tedy jakékoliv pohřbívání. Já to vnímal jinak. Studoval jsem v té době postgraduální program na teologické fakultě, kde jsem se zabýval tématem církevního pohřbu, včetně oblasti pohřbívání nenarozených dětí. A samotného mne to potkalo. Takovou věc ale musí chtít oba rodiče.“

„Po čase jsem pomohl spolužákovi z fakulty, jehož rodinu postihlo to samé – také čtvrté dítě, také v prvním trimestru. Rozdíl byl v tom, že tam oba rodiče pohřeb chtěli. Takže jsme ho uskutečnili. U jejich rodinné hrobky na Moravě, za přítomnosti kněze. Pro mě bylo pěkné vidět, že ta jejich rodina se tím stmelila, na pohřeb přišel i dědeček. Poprchávalo tak jako dnes a my v rakvi pohřbili malé děťátko, ještě v plodovém obalu. Na první pohled je to jen orgán. Je to hrozně zvláštní, vlastně je to úmrtí ještě před narozením. Nenarozené děti jsou takový třetí druh – na začátku ještě neznáte jejich pohlaví a po právní stránce vlastně neexistují. Jejich pohřbívání je všude ve světě poměrně nová věc. Celý středověk byl totiž problém v tom, že to nebyly pokřtěné děti. Jejich tělíčka byla proto pohřívána za hřbitovní zdi, nesměli na posvěcenou půdu. Nevědělo se, co s nimi: Přijdou do nebe? Nepřijdou do nebe? Jsou v nějakém limbu? Malinkém očistci, kde sice netrpí, ale neuvidí Boha? Bylo vidět, že s tím měl v rámci obřadu problémy i ten náš kněz. Později se nám omlouval, že podcenil přípravu – protože předčítal ‚pohřeb novorozence‘, kde se říkalo ‚bude nám chybět‘ nebo ‚viděli jsme jeho oči, jeho tvář‘. Uvědomil si, že se to nehodí. Protože na takové dítě vlastně nemáte žádné vzpomínky.“

„Dnes ráno jsem dostal e-mail, že místní římskokatolická církev schválila liturgické modlitby za mrtvě narozené děti a za plody po potratu. Mám je tady u sebe, je to pro mě velká radost. Já se totiž na tom schváleném textu spolupodílel. Po tom zmíněném pohřbu jsme si totiž řekli, že založíme spolek a že se tomu tématu budeme věnovat organizovaně. Věnuji tomu hodně volného času, takže když jsem si to ráno přečetl, tak jsem první zprávu poslal manželce – poděkoval jsem jí. Přestože na to má jiný názor a spíše mi to toleruje, tak mi umožnila se tomu věnovat a tohle je po letech první hmatatelný důkaz o tom, že ten čas nepřišel vniveč.“

/

„We lost our fourth child. It was a spontaneous abortion in the first trimester. We had already told everyone back then – ‚we are expecting our fourth baby!‘ –, we had radiographs, chosen names. Then it came as a bolt from the blue. My wife started to bleed, went to a hospital and suffered a lot. But she managed to get rid of the thought about the death of the baby – she took it as a medical procedure. And what they took out of her as waste. So she refused any kind of funeral. I saw the situation differently. At that time I was a student of postgradual programme at the Faculty of Theology and I was focused on a church funerals, including burials of unborn children. I myself had to deal with that. But to do such a thing, both of the parents have to agree on it.“

„After some time, I helped my schoolmate from the faculty whose family had to deal with the same situation – it was also theirs fourth child, died also in the first trimester. The difference was that the both of the parents wanted the burial. So we organized it. At their family tomb in Moravia, in the presense of a priest. It was nice for me to see that their family got together, even the grandfather came for the funeral. It was drizzling as it is today and we buried a coffin with the little fetus, still enclosed in a fetal membrane. It seems like an organ at the first glance. It’s really strange, actually it’s a death before the birth. Unborn children are the third kind – at the beggining you still don’t know their gender and legally they do not exist at all. Their burials are quite new phenomenon everywhere in the world. Because during the Middle Ages there was a problem in the fact that there were not baptized. So they couldn’t be buried into a consecrated land and their little bodies used to be buried behind cemetery’s walls. The Catolic Church didn’t know what to think about them: Are they going to Heaven? Are they not? Do they exist in some kind of a limbo? In a small purgatory where they don’t suffer, but they won’t be able to see God? When we organized the burial of the baby, we could see that also the local priest had troubles with the liturgy. He came to apologise to us afterwards, saying that he hadn’t been prepared for it adequately – he had read a text for ‚burial of a newborn baby‘ where it is said ‚we are going to miss him‘ or ‚we saw his eyes, his face’. He realized that it was not appropriate. Because one doesn’t really have any memories of such a child.“

„This morning I received an e-mail saying that the local Roman Catholic Church has approved liturgical prayers for stillborn infants and fetuses after abortion. I have it right here, it made me really happy. Because I am the co-author of that. After that mentioned burial we decided to establish an association and address the topic in a systematic way. I’ve spent a lot of my free time doing that so when I read that e-mail this morning, I first sent a message to my wife – I wanted to thank her. Althought we don’t share the same view on the issue and she rather tolerates me doing that, she made it possible for me to devote my time to it. This is the first tangible evidence in years that all that time hasn’t been wasted.“

